Место проведения: Архангельская область

Устьянский район, п. Октябрьский 

ул. Советская, д. 54 МБОУ «ОСОШ №1»
СП «Детский сад «Рябинушка»

Дата: 15.12.2014г.

Педагог: Еремеевская Ольга Сергеевна

Возрастная группа: дети 4 – 5 лет

Образовательная область: «Познавательное развитие»

Конспект открытого занятия в средней группе по познавательному развитию

на тему: «Зимующие птицы»
Цель: развивать познавательный интерес детей среднего дошкольного возраста к зимующим птицам через проведение опытов.

Задачи:

· Закреплять и расширять знания детей о зимующих птицах и их строении.

· Учить детей решать проблемные задачи через проведение опытов. 

· Развивать диалогическую речь детей, активизировать словарь детей по теме «Зимующие птицы».
· Воспитывать доброе, бережное отношение к пернатым друзьям, закладывать основы экологического воспитания.

Предварительная работа: беседа о птицах, рассматривание картин с изображением птиц, наблюдение за птицами на прогулке, зарисовка птиц, разучивание физкультминутки, разучивание игры «Во лесу, во лесочке»,  чтение художественной литературы  А. Барто « Страшная птица», В.Жуковский «Птичка»,  Н.Сладков «Зимние забавы», работа с раздаточным материалом: раскрась птицу, домашнее задание: изготовление кормушки для птиц.
        Оборудование: поднос с перьями, поднос с камнями, таз с водой, картинки с изображением птиц, кормушка для птиц
         Ход занятия:
(Воспитатель выпускает  попугая. Дети обращают на него внимание.)
          Воспитатель:   Дети, кто это? 
          Дети: Птица, попугай, воробей…
          Воспитатель: Правильно -  попугай.  
(Дети рассмотрели попугая, воспитатель предлагает поиграть в игру  «Птицы».)
Игра: 
Дети идут по кругу со словами:

Во-  лесу, во -  лесочке, 

На заснеженном дубочке

 Птицы сидели, 

Тихо песни пели. 

Вот птицелов идет — 

В плен нас возьмет.

(Дети разбегаются, а «птицелов» (воспитатель) пытается их поймать.
 Ребята садятся  на горку (постройка в групповой комнате).

 Воспитатель: Дети, давайте я вам загадаю загадки, а вы отгадаете?
 (После каждой отгаданной загадки  вывешивается картинка с изображением  зимующей птицы.)
Загадки:
Серый маленький комочек

Чик-чирик замерз он очень!

Солнце выгляни скорей

Кто тепла ждет? (Воробей)

Болтлива птичка, спору нет,

Расскажет новость и секрет!
Красива с виду, белобока,

Кто? – Длиннохвостая … (Сорока)

Любо-дорого взглянуть,

Птичка красненькая грудь!

Дом родной ее – Сибирь

Как зовут ее? (Снегирь)
Кар-кар-кар кричит плутовка

Очень ловкая воровка!

Все блестящие вещицы

Подбирает эта птица!

Вам она друзья, знакома,

Как зовут ее? (Ворона)

С желтой грудкой у окошка

Собирает шустро крошки

Отгадайте, что за птица

Называется … (Синица)

Воспитатель: Ребята, посмотрите (воспитатель обращает внимание на картинки) сколько  загадок вы отгадали! Как можно назвать, одним словом, этих птиц? 
Дети: Домашние, лесные, зимующие….
Воспитатель: Правильно, зимующие. А почему мы их так называем? 
Дети: Не улетают на юг, остаются у нас на зиму
Воспитатель:  Ребята, сегодня я расскажу вам много нового и интересного о птицах и  мы с вами проведём опыты.
Воспитатель:  Дети, трудно приходится птицам зимой.  Найти корм под снегом нелегко. Птицам зимой надо помочь прокормиться. Вот и летят птицы поближе к человеку. Для этого взрослые и дети делают кормушки и насыпают туда корм. Воробьям зёрнышки и хлебные крошки, синичкам вывешивают сало, снегири клюют ягоды рябины, так же любят мелкую крупу. Голубям и воронам бросают семена подсолнечника и крошки.
 Игра: «Корм для птиц». На подносе лежит различная еда, воспитатель предлагает детям выбрать  то, чем питаются птицы и положить в кормушку.
Воспитатель: Дети, посмотрите на картинки, все птицы разные. Они отличаются, друг от друга, по цвету, размеру. А чем они похожи?
 Дети: Есть клюв, лапки, перышки… 

 Воспитатель дополняет и уточняет ответы детей:  
Воспитатель: Все тело птицы за исключением клюва и лап покрыто перьями. Они защищают птиц от переохлаждения, предохраняют от ушибов, пересыхания, намокания. Птицам в полете помогают крылья и хвост. С раскрытыми крыльями и хвостом, даже маленькая птица становится широкой, большой. Поэтому она может опираться на воздух. Взмахами крыльев она отталкивается от воздуха. На земле раскрытые крылья и хвост мешают птице, поэтому она их складывает. По земле птицы передвигается с помощью лап:  одни птицы прыгают, например - воробей, другие ходят и даже бегают (вороны, голуби). Ребята как вы думаете, перья у птиц  легкие или тяжелые?
Дети: Тяжёлые, лёгкие, не знаю…
Воспитатель:  Хотите  узнать?  
Дети:  Да ….
Воспитатель: Пойдёмте со мной
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА:



Белая крупа сыплется в сад (медленно опускаем руки)



А воробьи обедать летят (летаем, взмахи руками)



Стайкой  сели. Стали клевать (присели, клюем зернышки)



Что за еда? Не могут понять (встали, руки в стороны, вращения головой)

Это не крупка, не творожок (поднимаем плечи вверх)



Это холодный белый снежок (похлопывания  руками)

(Воспитатель с детьми подходят  к столу. На одном подносе лежат камни, на другом перья. )
Опыт «Взвешивания на ладонях»

(Воспитатель предлагает взять на одну ладонь камень, на другую перо.)

Воспитатель: Ребята, какой руке тяжелее, где лежит камень или перо?
Дети: Где перо.
Воспитатель: Правильно, а почему?

Дети: Потому что перо лёгкое, а камень тяжёлый.
Опыт с перьями: «Подуем»

(Воспитатель предлагает взять детям в одну руку камень, а в другую перо. Сначала дети дуют на ладонь, где находится камень, затем, где находится перо. )

Воспитатель: Дети, что произошло с камнем, а что с пером?

Дети: Камень остался на ладони, а перо улетело.
Воспитатель: Почему?

Дети: Потому что перо лёгкое, а камень тяжёлый.
Опыт «Тонет - не тонет»
(Воспитатель предлагает в один таз с водой опустить камни, в другой перо. Наблюдают, что происходит с камнями, что с пером.)
Воспитатель: Дети,  почему камень утонул, а перо нет?

Дети: Потому что камень тяжёлый, а перо лёгкое.
Воспитатель:  Ребята – вы молодцы! Давайте расскажем попугаю, что вы сегодня делали и что  нового вы узнали? 
Дети: Провели опыты и узнали - перья у птиц легкие. Если они будут тяжёлыми, как камни, птицы не смогут летать. 

 Зимующим птицам надо помогать, делать для них кормушки, они не улетают на юг, у всех птиц есть клюв, перья и крылья.. ( Воспитатель дополняет и уточняет ответы детей)
Воспитатель: Ребята, а попугай – это какая птица?
Дети: Зимующая, потому что она не улетела на юг…
Воспитатель:  Попугай – это декоративная птица, она живет в домах людей,  если её выпустить на улицу -  она погибнет. 

Попугаю очень понравилось у нас в группе, и он останется здесь погостить. Вы согласны,  дети? 
Дети: Да.
